



枝头披红挂绿戴金冠 市民观花赏果品清香

一城栾树缤纷 满眼初秋盛景

↓阳江路旁一株
漂亮的栾树。

伴随着一场场秋雨和一阵阵秋风，桂林也逐渐有了秋的气息。这段时间，不少市民在街头都看到了这样的景色：一串串红色、粉色、黄色的“小灯笼”悬挂在枝头，搭配着黄花和绿叶，在蓝天白云的映衬下，成为了一道靓丽的风景。

记者了解到，这种树木叫做栾树，在桂林不少街道、校园、公园、居民小区内都有种植。

初秋时，栾树开花结果，一树多色，而桂林的第一抹秋色，也正从色彩斑斓的栾树开始。

栾树成为初秋“颜值担当”

说起桂林秋色的代表，也许很多人都会想到桂花。其实，在桂花尚未开放前，栾树已经悄然拉开了桂林秋景的帷幕。这几天，栾树几乎成了桂林的“网红植物”，很多市民都在社交平台上晒出了身边“栾树花开”的美景，称赞这抹专属于秋天的色彩。

“栾树最好看的季节到了，每当看到它呈现出五彩缤纷的颜色，就知道桂林的秋天来了。”上周末，家住环城西二路的陈女士在朋友圈里写道。她告诉记者，她家附近种了不少栾树，一到开花结果的季节，每回路过时她都忍不住要停下来拍几张照片。“我觉得这种树特别好看，色彩很丰富，显得热热闹闹的，看到就觉得心情很好。”

住在中隐路的姜莉看了网上的栾树照片后，才发现原来自家小区也有栾树的身影。“前两天在小区里散步，突然意识到我们小区里也有这种树。以前每天路过但一直不知道这种树叫什么，现在才发现美景原来就在身边。”

上周五，记者来到广西师范大学雁山校区，望道西路的两侧种了两百多株栾树，一眼望去，粉红、朱丹、鹅黄、浅褐、翠绿，一串串、一挂挂，花、果、叶交相辉映，引得不少师生纷纷驻足拍照。

该校研二的唐同学告诉记者，新生最近刚开学，栾树花开也让很多师弟师妹们领略到了师大和桂林的美。“虽然我们经常走这条路，但每次路过还是会有眼前一亮的感觉，每年秋天很多同学都喜欢在这条路上打卡拍照，记录下这抹独特的秋色。”

“小灯笼”是果不是花 栾树一年四季皆风景

尽管桂林不少街道种有栾树，很多市民都能见到，但大多数人对这种树都不太了解。栾树是什么树？我们平时看到悬挂在枝头的“小灯笼”究竟是它的花朵、叶子还是果实？

市林业和园林局规划建设科科长李腾钊介绍，栾树为无患子科栾树属，落叶乔木或灌木，高20米左右。栾树有复羽叶栾、全缘叶栾、黄山栾、台湾栾树等多个品种，喜光耐寒，对环境的适应能力强。由于果实形状像一个个灯笼，加上蒴果内部较空，逐渐干枯后成熟的果实在微风吹拂下会哗哗作响，像古时铜钱的声音，因此栾树又被称为“灯笼树”“摇钱树”等。

他告诉记者，栾树树形端正，四季皆有景，具有很高的观赏价值。“栾树可谓一年四季皆风景，春季可赏嫩芽，夏季能赏花，秋季能够观果，冬季待树叶变得金黄后，同样也是一番美景。”

他表示，春季时栾树的嫩芽多为红叶，到了夏季，栾树树冠上则会开出一簇簇金黄的小花。据介绍，栾树的花又名栾华，花语为“奇妙，震撼，绚烂一生”。这些小黄花细小且稠密，每朵花直径约5毫米，四片相连的花瓣围成大半个圆，有着极淡的香气。一阵秋风过后，满地金黄，气势不输秋日金桂。

花落后，栾树就会结出一串串的果实，也就是这个季节大家常看到的“小灯笼”。“很多人以为这一串串的‘小灯笼’是栾树的花朵，其实它们是果实。”李腾钊说，每当秋天到来，原本开花的地方会结出一串串灯笼样的蒴果，这些蒴果由三片薄薄的外膜围成三棱状，里头藏两三粒小黑豆样的种子。蒴果色泽会随时节不断转变，起初是青苹果绿，很快转为红色；随着秋意渐浓，蒴果也会变为深酒红色，之后慢慢变为枯褐色。

记者了解到，栾树7—9月开花，8—10月结果。夏秋相交时，有时还能看到“花果同树”的美妙景观。除了扮靓城市之外，栾树浑身都是宝。它的树干可用来制作家具，种子油可用于工业，根能入药，有消肿、止痛、活血、驱蛔之功，也可治风热咳嗽。另外，花能清肝明目，清热止咳，也能作为黄色染料。

下转05版 ▶

◀栾树落下的“小灯笼”。